

рождающейся экономикой. Являясь одним из членов-основателей Организации Объединенных Наций, Египет вносит широко известные вклады как в осуществление целей и принципов Организации, так и в ее миротворческие операции. Египет сыграл также одну из центральных ролей в создании Лиги арабских государств, ОАЕ, Африканского союза, ДНП и Организации Исламская конференция. Помимо того, мне хотелось бы напомнить, что Египет обладает характеристиками региональной державы во всеобъемлющем смысле этого понятия, будь то в плане экономическом, военном или людских ресурсов. В Египте также царит социальная и политическая стабильность. Сеть его дипломатических связей относится к числу крупнейших, и на протяжении многих лет он установил прочные международные узы со всем миром.

Египет ранее уже заявлял о своей убежденности в том, что он вполне способен принять на себя ответственность постоянного члена в расширенном Совете Безопасности в соответствии с Харарской декларацией. Мы повторяем, что соображения, о которых я говорил, показывают, что Египет вполне правомочен, и способен, взять на себя обязанности, связанные с членством в Совете Безопасности, в соответствии со статьей 23 Устава. Мы считаем, что такое членство могло бы основываться на системе ротации с участием наших африканских братьев, согласно которой мы заполняли бы дополнительные места, выделяемые для нашего континента, в соответствии с любым выработанным Организацией Объединенных Наций новым статусом Совета и принципом географического распределения.

Председатель (*говорит по-французски*): Теперь я предоставляю слово министру иностранных дел Королевства Норвегия Его Превосходительству г-ну Яну Петерсену.

Г-н Петерсен (Норвегия) (*говорит по-английски*): Когда мы встречались здесь, в Генеральной Ассамблее, в прошлом году, это происходило на фоне ужасного и разрушительного нападения на штаб-квартиру Организации Объединенных Наций в Багдаде. В этом году мы встречаемся после ряда террористических актов, самым недавним из которых стало отвратительное террористическое нападение на детей-школьников в первый день учебного года в Беслане, Россия.

Терроризм — это не новая угроза. Но масштабы и жестокость недавних террористических операций изменили нашу жизнь и наши мысли и заставили нас принимать новые меры для того, чтобы защититься от этой угрозы. Терроризм может нанести удар везде и в любое время. Терроризм — это угроза нашей безопасности; он порождает страх и нужду и серьезно препятствует социально-экономическому развитию. Никакой целью, какой бы законной она ни была, нельзя оправдать террористические акты.

Борьба с терроризмом должна и далее оставаться одним из высших приоритетов для Организации Объединенных Наций и мирового сообщества. Мы должны действовать в соответствии с международным правом и правами человека. Нашей козырной картой в борьбе с террором должны стать демократические ценности и верховенство права.

Мы, члены Организации Объединенных Наций, несем ответственность за то, чтобы сделать Организацию достаточно крепкой для того, чтобы она могла решать порученные ей многочисленные задачи. Задач очень много. Для того чтобы принести Ираку мир и стабильность, необходимо объединить усилия. В резолюции 1546 (2004) Совета Безопасности подчеркивается, что международное сообщество должно помочь новому иракскому правительству в его нынешних усилиях по построению более счастливой жизни. Однако действенные национальные демократии и конституционные институты не создаются резолюциями Организации Объединенных Наций. В Ираке они могут быть созданы лишь самими иракцами. Международное сообщество и Организация Объединенных Наций могут, и должны, содействовать и помогать в этом процессе, при условии обеспечения необходимой безопасности. Наше правительство полностью поддерживает усилия Специального представителя Генерального секретаря Ашрафа Казии и его самоотверженных сотрудников, мужчин и женщин.

Афганистан находится сейчас на критическом этапе. С начала этого года там погибло более 1000 человек: как афганцев, так и граждан других государств. Усилиям по реконструкции и усилиям по оказанию гуманитарной помощи наиболее нуждающимся чинятся препятствия. Ключевым элементом обеспечения стабильности и безопасности является деятельность в области развития. Без безопасности не будет прогресса, а без прогресса не

будет безопасности. Необходимость в международных силах безопасности сохраняется. Другим важным условием стабильности является политический процесс, ведущий к выборам. Организация Объединенных Наций должна и впредь играть в этом деле важную роль.

Пока мир ожидает политического урегулирования конфликта между Израилем и палестинцами, ситуация продолжает ухудшаться. Сооружение разделительного барьера и расширение поселений — это серьезные угрозы для решения на основе существования двух государств.

Израильский план по уходу из Газы и из четырех поселений на Западном берегу мог бы стать шагом в верном направлении, если он будет осуществляться в соответствии с «дорожной картой» и резолюциями Совета Безопасности и в соответствии с видением, предполагающим существование двух государств.

Для мирного урегулирования конфликта необходима жизнеспособная и нормально функционирующая Палестинская администрация. Палестинские руководители должны сами содействовать осуществлению реформ, изложенных в «дорожной карте». Палестинская администрация несет безусловную ответственность за борьбу с палестинским терроризмом.

В моем качестве Председателя Специального комитета связи по координации международной помощи палестинцам я рад был услышать многочисленные выступления, подтверждающие, что международное сообщество готово оказывать помощь в осуществлении плана по выводу войск. Однако для этого необходимо решить ключевые вопросы. Самое главное, уход из Газы должен осуществляться таким образом, чтобы это содействовало нормализации ситуации в палестинской экономике.

Норвегия вместе с другими партнерами по Специальному комитету связи до конца года проведет конференцию доноров. Я обращаюсь к государствам — членам Организации Объединенных Наций с призывом поддержать Палестинскую администрацию.

В Дарфуре мы столкнулись с еще одним кризисом, где речь в первую очередь идет о безопасности и неприкосновенности гражданского населения, гуманитарном доступе и предоставлении продо-

вольствия, медикаментов и крова. Международное сообщество выразило свою обеспокоенность по этому поводу в принятой в субботу резолюции 1564 (2004) Совета Безопасности. Все вооруженные группы должны прекратить насилие. Норвежское правительство ожидает от суданских властей полного выполнения резолюций Совета Безопасности.

Дарфурский кризис делает еще более важным продолжение Найвашского мирного процесса. Всеобъемлющее мирное соглашение по южному Судану заложит основу для национального решения политических проблем Дарфура. Мы приветствуем решение о возобновлении переговоров в Кении между правительством Судана и Народно-освободительным движением Судана. Мы настоятельно призываем их не откладывая заключить всеобъемлющее мирное соглашение.

То, что гуманитарный персонал в районах конфликта становится объектом нападений, абсолютно неприемлемо. Такие акты насилия представляют собой серьезнейшие нарушения международного гуманитарного права. Мы вынуждены переосмыслить наш подход к безопасности. Важно, однако, избегать ситуаций, в которых слишком строгие меры безопасности мешают Организации Объединенных Наций эффективно действовать на местах. Такие нормы могут еще больше отдалить от нее гражданское население и, значит, привести к подрыву легитимности и местной поддержки.

Обеспечение безопасности персонала Организации Объединенных Наций обходится недешево. Когда мы просим Организацию Объединенных Наций выполнять сложные задачи в опасных условиях, мы должны также быть готовы покрывать связанные с этим расходы.

Мы с нетерпением ожидаем рекомендаций Генерального секретаря на основе доклада Группы высокого состава по угрозам, вызовам и переменам. Этот доклад выйдет в очень важный для Организации Объединенных Наций момент. Организации Объединенных Наций необходимо предпринимать оперативные и более скоординированные действия при появлении угроз миру и безопасности. Такие действия должны быть также постоянными, скоординированными и эффективными.

Мы согласны с тем, что наша система коллективной безопасности нуждается в реформе. Такая реформа должна, среди прочего, касаться деликат-

ного вопроса о расширении Совета Безопасности. Мы надеемся, что широкий набор конкретных рекомендаций Группы высокого состава позволит нам достичь согласия в отношении тех мер, которые позволят лучше противодействовать нынешним и новым угрозам и вызовам. Группа должна заняться как жесткими, так и мягкими проблемами безопасности, а также существующими между ними связями. Государства-члены ответственны за обеспечение того, чтобы рекомендации Генерального секретаря, основанные на докладе Группы, активно осуществлялись.

Урегулирование вооруженных конфликтов — это поле деятельности не только Организации Объединенных Наций. Региональные организации также должны вносить в это существенный вклад, и их потенциал следует укреплять. Организация Объединенных Наций незаменима в плане обеспечения легитимности. Региональные организации, с их местным опытом, имеют хорошие возможности для того, чтобы решать задачи на местах. Однако организационные механизмы обеспечения плодотворного партнерства и распределения обязанностей между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями не отлажены. Эту ситуацию необходимо изменить к лучшему.

Это можно рассмотреть на примере участия Африканского союза (АС) в урегулировании конфликта в Судане. Норвегия приветствует меры реагирования на Дарфурский кризис со стороны Африканского союза и его государств-членов. Миссию Африканского союза необходимо укрепить путем повышения эффективности ее упреждающей деятельности и расширения численного состава участников. Норвегия поддержала АС и Организацию Объединенных Наций путем оказания содействия обеспечению безопасности и предоставлении гуманитарной помощи в Дарфуре. Мы готовы и далее оказывать поддержку этим усилиям.

Я считаю, что наращивание африканского потенциала по поддержанию мира и миростроительству имеет исключительно важное значение для решения трудных задач, с которыми Организация Объединенных Наций сталкивается в области поддержания мира. На протяжении почти 10 лет Норвегия предоставляет помощь в рамках программы «Профессиональная подготовка в сфере миротворчества на юге Африки». Мы намереваемся начать

осуществление этой программы в Западной Африке.

Мы с воодушевлением наблюдаем за успехами, которых достигли многие африканские государства. Мы приветствуем вклад Нового партнерства в интересах развития Африки в решение вопросов, связанных с основными принципами и приоритетами в сфере политики. Мы с одобрением встретили инаугурацию Панафриканского парламента, состоявшуюся на прошлой неделе. Подобное укрепление политического измерения регионального сотрудничества свидетельствует о самоотверженности африканских лидеров и позволяет надеяться на повышение эффективности и профессионализма Африканского союза в предстоящие годы.

В отсутствие экономического роста не стоит ожидать улучшения в плане благосостояния и справедливого распределения материальных благ, а также надеяться на установление мира и безопасности. Международная торговля может стать важным стимулом для роста и благосостояния. Однако само по себе это не произойдет. Прочную основу для роста и благосостояния для всех стран можно заложить только путем разработки в рамках международного сотрудничества справедливых правил торговли. В этой связи историческим событием стало Рамочное соглашение Всемирной торговой организации, достигнутое в Женеве в июле этого года. Нам удалось избежать проволочек и тупиковых ситуаций и теперь мы можем возобновить усилия по осуществлению одобренной в Дохе повестки дня в интересах развития. Я отметил, что президент Бразилии Лула да Силва в своем выступлении сказал: «В случае своего успеха начавшийся в Дохе раунд позволит вывести из нищеты более полмиллиарда людей». Это показывает, какие огромные возможности глобализация. Однако гарантировать, чтобы с экономическим ростом жизнь простых людей изменилась к лучшему, можно лишь с помощью соответствующей внутренней политики.

В мире, где набирает темпы процесс глобализации, нам необходимы различные форумы для разработки международных принципов, регулирующих взаимодействие и сотрудничество. Однако мы все должны внести свой вклад в решение этой задачи. Прошло 10 лет со времени вступления в силу Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Более 120 стран уже ратифицировали Киотский протокол, и сейчас мы

ожидаем его ратификации, необходимой для его вступления в силу. Я рад слышать, что Россия всерьез рассматривает возможность ратификации протокола, но сожалею, о том что некоторые страны пока не готовы объединить усилия, направленные на решение наиболее серьезных глобальных проблем современности.

Выполнение требований Киотского протокола является первым шагом на пути к решению проблемы изменения климата. Все международное сообщество, и прежде всего страны, ответственные за наибольшее количество выбросов в атмосферу, должны взять на себя куда более серьезные обязательства в этом отношении; у нас нет времени на проволочки. В регионе Арктики мы уже наблюдаем последствия изменения климата, поскольку темпы повышения температур в этом регионе значительно превышают средние мировые показатели.

В следующем году нам предстоит подвести итоги успехам, достигнутым с момента принятия Декларации тысячелетия. Это позволит оценить наши достижения и, при необходимости, активизировать наши усилия по выполнению обязательств в области сокращения нищеты и достижения целей развития. В этой связи исключительно важное значение имеют подлинное равенство полов и образование для всех. На саммите в 2005 году особое внимание также следует уделить международным усилиям по обеспечению миростроительства, примирения, глобальной безопасности и соблюдения прав человека. Мы должны предпринять решительные шаги в ходе следующей сессии Генеральной Ассамблеи для того, чтобы выполнить цели в области развития и создать более безопасный и мирный мир.

Организация Объединенных Наций доказала свою незаменимость, как самая многосторонняя и представительная организация в мире. Норвегия приложила много усилий для создания этой многосторонней системы. Мы гордимся нашим политическим и финансовым вкладом в систему ООН. Нам бы очень хотелось видеть Организацию Объединенных Наций более сильной, прошедшей процесс преобразования, с тем, чтобы она и далее оставалась важнейшим инструментом для решения задач глобального масштаба. Норвегия полна решимости и впредь оказывать поддержку Организации Объединенных Наций в решении поставленных перед ней задач.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется Его Превосходительству Эрнсту Вальху, министру иностранных дел Княжества Лихтенштейн.

Г-н Вальх (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Перед Организацией Объединенных Наций стоят как никогда сложные задачи. В недалеком прошлом, авторитет этой великой организации во всем мире был серьезно подорван. Применение военной силы без предварительной санкции со стороны Совета Безопасности и все более трудные и опасные условия, в которых персонал Организации Объединенных Наций осуществляет свою деятельность во многих уголках планеты — вот лишь два примера, иллюстрирующие эту тенденцию.

Генеральный секретарь Кофи Аннан взялся за решение этой проблемы на двух уровнях. Во-первых, он обратился с призывом неукоснительно придерживаться принципа многосторонности, который лежит в основе этой Организации. Во-вторых, он поручил опытному и компетентным специалистам подготовить доклад о том, как Организация Объединенных Наций должна противостоять новым угрозам и вызовам.

Лихтенштейн считает, что это было правильным решением. Твердая и безоговорочная решимость со стороны всех является основой коллективных действий и соблюдения установленных нами же правил. Только такая решимость поможет нашим решениям по реагированию на новые вызовы обрести новый смысл, и только она даст нам возможность совершенствоваться опирающуюся на нормы права концепцию, которая позволила бы нам с уверенностью смотреть в будущее.

Мы должны признать тот факт, что когда отцы-основатели согласовывали положения, которые затем легли в основу деятельности нашей Организации, они не могли предвидеть появления проблем, стоящих сейчас перед нами. В то же время мы всегда должны признавать уникальное значение Устава Организации Объединенных Наций; нам следует критически оценить, как его положения применяются в современных условиях. Поэтому мы обязаны провести углубленный и взвешенный анализ появляющихся новых вызовов для того, чтобы принять надлежащее решение о том, как наилучшим образом реагировать на них в рамках системы Организации Объединенных Наций. Это потребует осуще-